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Pojmy / Begriffe

tlak p, tlakova vyska hp, * Druck p, Druckhohe hp,

piezometricka vyska h: Piezometrische Hohe h:
p=hppg, h= hp+z

hladina * Wasserspiegel, Pegel

rychlost v _, darcyovska * Geschwindigkeitv_,,

rychlost v, tok q: Darcy-Geschwindigkeit v,
V=V / QA’ Stromung q

porovitost v=q/S

o=V _ /V * Porositat
por



Problém proudéni podzemni vody /
Problem der Stromung des Grundwassers

ridici rovnice: Steuerungsgleiche:

e ustalené proudéni * konsolidierte Stromung
v =—-Kgradh
divv=W

div(K gradh)+W =0

i(Kxxah]+ g K @ +Q(KZZ@]+W:O
OX ox) oyl Yeoy) oz 0z

2 2 2
Kxxa—2+Kyya—2+KZZ%+W =0
OX oy 0z




Problém proudéni podzemni vody /
Problem der Stromung des Grundwassers

ridici rovnice: Steuerungsgleiche:
* neustalené (transientni) ¢ unkonsolidierte
proudéni (transistente) Stromung
v =—-Kgradh
Sg @+ divv=W
ot
. ch
div(Kgradh)+ W = Sg =
o°h o°h o°h oh

K,—+K,—5+K_—+W=5,—
*ox2 Yoy F oz > ot



Problém proudéni podzemni vody /
Problem der Stromung des Grundwassers

e koeficient hydraulické < Koeffizient der hydraulischen

propustnosti: Durchlassigkeit
‘K, 0 0)
K=| 0 K, O | [m/s]
L0 0 K,
e Specificka storativita ¢ Storativitat
S [1/m]
» Zdroje/propady * Quellen / Durchsacken

W [1/s]



Problém proudéni podzemni vody /
Problem der Stromung des Grundwassers

e oblast reseni:
— Casovy interval <0,T> x oblast Q
C RxR?
e okrajové podminky:
* Dirichletovy: h =h_
* Neumannovy: v-n = v
* Newtonovy: v:n = c(h-h)
na hranici 0Q pro vsechny cCasy
e pocatecni podminky:
q =0,V case t=0v celé
oblasti O

* Losungsbereich:
— Zeitlicher Intervall <0,T> x Raum Q
C RxR3
* Randbedingungen:
* Dirichlet: h = hD
* Neumann: v-n =V,
* Newton: v:n = c(h-h)
An der Grenze 0Q) fiir alle Zeiten
* Anfangsbedingungen:

d = q,in der Zeit t=0 in dem
gesamten Gebiet Q



Numerické feseni / Numerische Losung

e soustava (ne)linearnich e System von (nicht)linearen
algebraickych rovnic: algebraischen Gleichungen:

-2h.... +h —-2h.. +h
-1,k I, kI i+1,j,k,I | -1k,I | kI Lj+1K,

K hljk 1) /_I.,_j,Kl +h|jk+1| S Ijkl hi,j,k,l—1
+ zzi,j k Qz) i,j, Sijk
\

(2 -1 : OV h1,1,1,1 Vo f(W1,1,1’h1,1,1,o)

1 2 : 0 h2,1,1,1 B f(W2,1,11h2,1,1,o)

0 oo o 0O | [

0 0 [ 2/\hnx,ny,nz,1) \f(WnX,ny,nZ’hnx,ny,nZ,O))




Transport rozpusténych latek / Transport
von geldsten Stoffen

ridici rovnice: Steuerungsgleiche:
aecr) 9 aC" ) 9 (o .
=—| 6D, ——(6v.CF )+ ¢ C*F R
5 ax?{ r J axf( v,C*)+q,CE+ YR,

C* [kg/m?3] koncentrace / Konzentration

0 [-] porovitost / Porositat t [s]

Dij [m?/s] disperze / Dispersion X=X, Y,Z [m]
g, [1/s] zdroje / Quellen C* [kg/m’]

SR, [kg/m?/s] v,=q,/0 [m/s]



Transport rozpusténych latek / Transport
von geldsten Stoffen

ridici rovnice: Steuerungsgleiche:
aecr) 9 aC" ) 9 (o .
=—| 6D, ——(6v.CF )+ ¢ C*F R
5 ax?{ r J axf( v,C*)+q,CE+ YR,
1 2 4

1) difuze — disperze 1
2) konvekce/advekce 2
3) Zdroje/propady 3

Konvektion / Advektion

3

) Diffusion — Dispersion
)

) Quellen / Durchsacken

4) sorpce a kinetické chemické 4) Sorption und Kinetische
reakce chemische Reaktion

Pecletovo Cislo Pe=Lv/D Peclet-Nummer

Podélna a pricna disperzivita DT=DL/10 Langliche und Quer-Dispersion

Disperzivita, rozmér experimentu D =01 *L Dispersivitat, Umfang des Experiments



Transport rozpusténych latek / Transport
von geldsten Stoffen

* oblast reseni: * Losungsbereich:
casovy interval <0,T> x Zeitlicher Intervall <0, T> x
oblastQ C RxR3 Raum Q C RxR?
e okrajové podminky:  Randbedingungen:
C*=C_*na hranici 90 pro C*=C_*an der Grenze 0Q fiir
vsechny casy alle Zeiten
e pocatecni podminky: * Anfangsbedingungen:
C'=C v Case t=0v celé C*=C "in der Zeit t=0 in dem

oblasti O gesamten Gebiet Q



